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ТАЙ​НА ПРО​ФЕС​СИО​НАЛЬ​НЫХ МЕ​ТО​ДОВ

“Кон​суль​тант по управ​ле​нию – это все еще но​вая и ред​кая у нас, но весь​ма пре​стиж​ная про​фес​сия.

Стра​те​гия раз​ви​тия ор​га​ни​за​ции, пе​ре​строй​ка струк​тур, ак​ти​ви​за​ция пер​со​на​ла, пре​ду​пре​ж​де​ние кон​флик​тов, но​во​вве​де​ния – вот да​ле​ко не пол​ный пе​речень за​дач, ре​шае​мых наи​бо​лее ус​пеш​ны​ми кон​суль​тан​та​ми” (АНХ при Пра​ви​тель​ст​ве РФ, Шко​ла кон​суль​тан​тов по управ​ле​нию, про​спект Шко​лы, стр.1).

Но, в от​личие от ме​то​до​ло​гов, для ко​то​рых пуб​личное предъ​яв​ле​ние ме​то​дов соб​ст​вен​ной ра​бо​ты – де​ло обычное, кон​суль​тан​ты, как пра​ви​ло, не​охот​но пе​ре​да​ют ме​то​ды соб​ст​вен​ной ра​бо​ты. Как мож​но су​дить по опуб​ли​ко​ван​но​му ни​же до​ку​мен​ту, мно​гие кон​суль​тан​ты по​ла​га​ют, что кон​суль​тант не дол​жен скры​вать от пер​со​на​ла кли​ент​ной ор​га​ни​за​ции це​ли и ме​то​ды ра​бо​ты с ним. Но то, что рас​кры​ва​ет​ся кли​ен​ту, мож​но рас​ска​зать не вся​ко​му кол​ле​ге: как по со​об​ра​же​ни​ям “врачеб​ной тай​ны” (ведь по то​му, ка​кие ме​то​ды при​ме​нил кон​суль​тант, опыт​ный чело​век мо​жет “вычис​лить” со​стоя​ние кли​ент​ной ор​га​ни​за​ции), так и по со​об​ра​же​ни​ям эле​мен​тар​ной кон​ку​рен​ции. 

Но как же в та​ких ус​ло​ви​ях от​личить “при​лично​го” кон​суль​тан​та от “не​при​лично​го” – ведь в на​шей стра​не еще не сло​жи​лось да​же са​мых об​щих стан​дар​тов этой про​фес​сии? Да​же ес​ли кри​те​ри​ем эф​фек​тив​но​сти кон​суль​тан​та считать ве​личину его го​но​ра​ров (что весь​ма спор​но), то для то​го, что​бы эти го​но​ра​ры чес​т​но срав​нить, долж​но воз​ник​нуть дос​та​точно до​ве​ри​тель​ное со​об​ще​ст​во. Впрочем, и тут один кон​суль​тант по​скром​ничает, а дру​гой, по​доб​но ры​ба​ку или охот​ни​ку, не упус​тит удоб​но​го случая при​хва​ст​нуть. Ведь при​ят​но, что​бы о те​бе ду​ма​ли так, как вы​ра​зил​ся один дос​той​ный про​фес​сио​нал: “Кли​ен​ты пе​ре​да​ют хо​ро​ше​го кон​суль​тан​та как по​це​луй – из уст в ус​та”. Но что де​лать, ес​ли ря​дом с та​ким дос​той​ным про​фес​сио​на​лом ра​бо​та​ют дру​гие, ко​то​рые не по​лучают ни од​но​го по​втор​но​го за​ка​за – и, как го​во​рит​ся, “пор​тят по​ле”?

СОЗ​ДА​НИЕ ПРО​ФЕС​СИО​НАЛЬ​НЫХ АС​СО​ЦИА​ЦИЙ

В от​ве​те на этот во​прос отечес​т​вен​ные кон​суль​тан​ты по​шли по то​му же пу​ти, что и весь мир: начали соз​да​вать про​фес​сио​наль​ные ас​со​циа​ции. И, по​сколь​ку мо​но​по​лии на эту дея​тель​ность нет (да и гра​ни​цы про​фес​сии стро​го еще не прочерчены), воз​ник​ло сра​зу не​сколь​ко по​доб​ных ас​со​циа​ций, объ​е​ди​няю​щих кон​суль​тан​тов-пси​хо​ло​гов,  кон​суль​тан​тов-эко​но​ми​стов и т.д. Есть да​же Со​цио​ин​же​нер​ная ас​со​циа​ция, чле​ны ко​то​рой то​же счита​ют се​бя кон​суль​тан​та​ми.

Од​на из са​мых “ста​рых” ас​со​циа​ций (при от​сут​ст​вии пол​но​го спи​ска вряд ли мож​но что-ли​бо ут​вер​ждать с пол​ной уве​рен​но​стью) – Ас​со​циа​ция кон​суль​тан​тов по управ​ле​нию и ор​га​ни​за​ци​он​но​му раз​ви​тию (АКУ​ОР). Соз​дан​ная в 1991 го​ду и не​сколь​ко лет про​су​ще​ст​во​вав​шая как сво​бод​ный про​фес​сио​наль​ный клуб (на ини​циа​ти​ве эн​ту​зиа​стов и прак​тичес​ки без ин​фра​струк​ту​ры), в про​шлом го​ду АКУ​ОР вста​ла на путь по​сте​пен​но​го пре​вра​ще​ния в про​фес​сио​наль​ную кор​по​ра​цию. 

Один из при​зна​ков это​го – пуб​ли​куе​мый Про​фес​сио​наль​ный Ко​декс, при​ня​тый на по​след​ней кон​фе​рен​ции АКУ​ОР 2 ию​ля 1996 го​да. На​до за​ме​тить, что путь Ко​дек​са в свет был не гла​док: при​нят он был лишь с треть​ей по​пыт​ки. И хо​тя не​ко​то​рые от​мечают в Ко​дек​се оп​ре​де​лен​ный эк​лек​тизм, факт столь серь​ез​но​го от​но​ше​ния про​фес​сио​наль​но​го со​об​ще​ст​ва к его при​ня​тию го​во​рит о мно​гом. Во-пер​вых, не​об​хо​ди​мость при​ня​тия про​фес​сио​наль​но​го ко​дек​са на​ко​нец на​зре​ла, а, во-вто​рых, его со​дер​жа​ние бы​ло “вы​стра​да​но” и от​ра​жа​ет ре​аль​ное со​стоя​ние дел и цен​но​сти дан​но​го со​об​ще​ст​ва. Ха​рак​тер​но, что ес​ли раз​де​лы об от​но​ше​ни​ях про​фес​сио​наль​но​го кон​суль​тан​та с кли​ен​том и с об​ще​ст​вом про​шли с от​но​си​тель​но не​боль​ши​ми по​прав​ка​ми, то раз​дел об от​но​ше​ни​ях кон​суль​тан​тов ме​ж​ду со​бой вы​звал бу​рю спо​ров. Впрочем, ес​ли та​кие нор​мы при​ни​ма​ют​ся дей​ст​ви​тель​но серь​ез​но, то они – как обя​за​тель​ст​ва – долж​ны быть вза​им​ны​ми. То есть рас​смат​ри​вать​ся как ре​гу​ля​тив и для се​бя, а не толь​ко в качес​т​ве спо​со​ба уме​рить ко​вар​ст​во кон​ку​рен​та, со​хра​нив соб​ст​вен​ное. 

НА ПУ​ТИ К ПРО​ФЕС​СИО​НАЛЬ​НОЙ КОР​ПО​РА​ЦИИ

Ко​нечно, труд​но от сте​рео​ти​па “оди​но​ко​го вол​ка” пе​ре​хо​дить к куль​ту​ре взаи​мо​от​но​ше​ний кол​лег. К счас​тью, вдох​но​ви​те​лем раз​ра​бот​ки и од​ним из ак​тив​ных ав​то​ров Ко​дек​са был пре​зи​дент АКУ​ОР А.И.При​го​жин: прак​ти​кую​щий кон​суль​тант с 70-х, он в 1991 го​ду соз​дал пер​вую и по​ка един​ст​вен​ную в стра​не Шко​лу кон​суль​тан​тов по управ​ле​нию и начал – за “не​ком​мерчес​кие” день​ги – не толь​ко пе​ре​да​вать бо​га​тый соб​ст​вен​ный опыт, но и убе​ж​дать де​лать это дру​гих ве​ду​щих кон​суль​тан​тов. Ин​те​рес​но, что в пер​вые го​ды слу​ша​те​ля​ми Шко​лы бы​ли ак​тив​но прак​ти​кую​щие кон​суль​тан​ты, уже об​ла​даю​щие оп​ре​де​лен​ным опы​том. Так что, по су​ти, Шко​ла ста​ла од​ним из ис​точни​ков фор​ми​ро​ва​ния отечес​т​вен​ных стан​дар​тов дан​ной про​фес​сии. Сей​час вы​пу​ск​ни​ков Шко​лы насчиты​ва​ет​ся бо​лее двух​сот, причем да​ле​ко не ка​ж​дый слу​ша​тель по​лучает ди​плом. 
Сфор​ми​ру​ют ли эти кон​суль​тан​ты “с об​щим про​шлым” вме​сте со свои​ми кол​ле​га​ми про​фес​сио​наль​ное со​об​ще​ст​во, или ры​нок кон​суль​та​ци​он​ных ус​луг по-преж​не​му ос​та​нет​ся “ди​ким” – по​ка​жет вре​мя. Во вся​ком случае, в про​ек​те но​во​го Ус​та​ва АКУ​ОР пер​вое рас​смат​ри​ва​ет​ся как мис​сия Ас​со​циа​ции, а со​блю​де​ние Про​фес​сио​наль​но​го Ко​дек​са – как обя​за​тель​ное ус​ло​вие для член​ст​ва. Это, впрочем, не пре​пят​ст​ву​ет со​блю​де​нию дан​но​го Ко​дек​са дру​ги​ми кон​суль​тан​та​ми или раз​ра​бот​ке иным со​об​ще​ст​вом соб​ст​вен​но​го. Но, в лю​бом случае, со​хра​нить “чис​то​ту по​ля” и сдер​жать не​доб​ро​со​ве​ст​ную кон​ку​рен​цию по​мо​жет лишь оп​ре​де​лен​ное доб​ро​воль​ное са​мо​ог​ра​ничение. Ни​кто из​вне не за​ста​вит кон​суль​тан​тов объ​е​ди​нить​ся: в этом от​личие со​вре​мен​ной фор​мы ин​сти​ту​цио​на​ли​за​ции про​фес​сии – кор​по​ра​ции – как от сред​не​ве​ко​во​го це​ха, так и от “то​ва​ри​ще​ских” от​но​ше​ний при со​циа​лиз​ме. Как ска​зал бы Дюрк​гейм (“Не​сколь​ко за​мечаний о про​фес​сио​наль​ных груп​пах”), нуж​на “со​ли​дар​ность”, с по​мо​щью ко​то​рой кор​по​ра​ция как ин​сти​тут пре​пят​ст​ву​ет “ано​мии” – или “бес​пре​де​лу”, ес​ли быть бли​же к род​но​му отечес​т​ву.

23 февраля 1997 года

в большой аудитории Психологического института РАО

состоялись

III Чтения памяти Г.П.Щедровицкого

(председатель оргкомитета - А.Тюков)

Впервые приглашенные участники

приняли участие в оценивании представленных докладов. 

По результатам голосования

премия за лучший доклад на III Чтениях памяти Г.П.Щедровицкого

была торжественно вручена

О.И.Генисаретскому

(сообщение “Фигуры идентичности методолога”).

“Кентавр” присоединяется к поздравлениям

и сообщает своим читателям, что в следующем выпуске

будут опубликованы самые интересные

доклады Третьих Чтений памяти Г.П.Щедровицкого.

Ас​со​циа​ция Кон​суль​тан​тов по Управ​ле​нию и Ор​га​ни​за​ци​он​но​му Раз​ви​тию

ПРО​ФЕС​СИО​НАЛЬ​НЫЙ КО​ДЕКС КОН​СУЛЬ​ТАН​ТА ПО УПРАВ​ЛЕ​НИЮ

Миссия консультанта – члена АКУОР состоит в том, чтобы профессиональными методами способствовать решению проблем клиентной органзации и ее развитию.

I. КОН​СУЛЬ​ТАНТ-КЛИ​ЕНТ​НЫЕ ОТ​НО​ШЕ​НИЯ

·  Кон​суль​тант дол​жен стре​мить​ся к по​ни​ма​нию кли​ен​та как ор​га​ни​за​ции в це​лом, ес​ли речь идет не об ин​ди​ви​ду​аль​ном кон​суль​ти​ро​ва​нии.

·  Не​удачи в ра​бо​те с кли​ен​том кон​суль​тант дол​жен от​но​сить пре​ж​де все​го на счет сво​ей ком​пе​тен​ции.

·  Кон​суль​тант не​сет от​вет​ст​вен​ность пе​ред кли​ен​том за ре​зуль​та​тив​ность сво​ей ра​бо​ты, пре​ж​де все​го – с точки зре​ния кли​ен​та.

·  При не​из​беж​но​сти не​га​тив​ных по​след​ст​вий для от​дель​ных ра​бот​ни​ков вслед​ст​вие из​ме​не​ний, вы​зы​вае​мых кон​суль​ти​ро​ва​ни​ем, кон​суль​тант дол​жен стре​мить​ся к смягчению этих по​след​ст​вий, к ра​зум​но​му ба​лан​су ин​те​ре​сов.

·  Кон​суль​тант не дол​жен скры​вать от пер​со​на​ла кли​ент​ной ор​га​ни​за​ции це​ли и ме​то​ды ра​бо​ты с ним.

·  Кон​суль​тант хра​нит в тай​не ого​во​рен​ную с кли​ен​том ин​фор​ма​цию о кли​ент​ной ор​га​ни​за​ции.

·  Кон​суль​тант не раз​гла​ша​ет кон​фи​ден​ци​аль​ную ин​фор​ма​цию, по​лучен​ную от от​дель​но​го ра​бот​ни​ка (ди​аг​но​стичес​кое ин​тер​вью, наблюдение, ра​бо​та с до​ку​мен​та​ми и т.п.), пе​ре​да​вая ее кли​ен​ту толь​ко в ано​ним​ном и обоб​щен​ном ви​де.

·  Кон​суль​тант не дол​жен пе​ре​да​вать кли​ен​ту не​ко​то​рые ви​ды ин​фор​ма​ции о пер​со​на​ле, про​из​ве​ден​ной са​мим кон​суль​тан​том в хо​де его ра​бо​ты (со​цио​мет​рия, по​зи​ци​он​ный ана​лиз и т.п.).

II. КОН​СУЛЬ​ТАНТ-КОН​СУЛЬ​ТАНТ​НЫЕ ОТ​НО​ШЕ​НИЯ

·  Кон​суль​тант при​ни​ма​ет на се​бя обя​за​тель​ст​ва пе​ред сво​им про​фес​сио​наль​ным объ​е​ди​не​ни​ем сле​до​вать дан​но​му Ко​дек​су.

·  Кон​суль​тант счита​ет сво​им дол​гом спо​соб​ст​во​вать раз​ви​тию сво​его про​фес​сио​наль​но​го со​об​ще​ст​ва, в том чис​ле – через пе​ре​дачу кол​ле​гам сво​его опы​та и ме​то​дов ра​бо​ты, по​мощь друг дру​гу в по​ис​ке кли​ен​тов, взаи​мо​под​держ​ку в труд​ных кон​суль​та​ци​он​ных случаях и т.п.

·  Кон​суль​тант при за​ключении кон​трак​та с кли​ен​том дол​жен про​ин​фор​ми​ро​вать об этом дру​гих кон​суль​тан​тов (ес​ли ему из​вест​но о та​ко​вых); член Ас​со​циа​ции обя​зу​ет​ся не всту​пать в не​доб​ро​со​ве​ст​ную кон​ку​рен​цию с кол​ле​га​ми.

III. КОН​СУЛЬ​ТАНТ-ОБ​ЩЕ​СТ​ВЕН​НЫЕ ОТ​НО​ШЕ​НИЯ

Чле​ны АКУ​ОР при​ни​ма​ют на се​бя мис​сию со​ци​аль​но-от​вет​ст​вен​но​го кон​суль​тан​та, ко​то​рый сле​дит за со​от​вет​ст​ви​ем ре​зуль​та​тов сво​ей ра​бо​ты – ин​те​ре​сам об​ще​ст​ва в це​лом:

·  он не при​ни​ма​ет за​ка​зов на кон​суль​ти​ро​ва​ние про​ти​во​прав​ных дей​ст​вий кли​ен​та, не​доб​ро​со​ве​ст​ных ме​то​дов кон​ку​рент​ной борь​бы;

·  он со​дей​ст​ву​ет ус​пе​ху про​грес​сив​ных ре​форм в на​прав​ле​нии об​щечело​вечес​ких цен​но​стей и ин​те​гра​ции на​шей стра​ны в ми​ро​вое со​об​ще​ст​во;

·  он от​крыт со​труд​ничес​т​ву с го​су​дар​ст​вом в под​го​тов​ке и осу​ще​ст​в​ле​нии про​грес​сив​ных ме​ро​прия​тий, в том чис​ле и на без​воз​мезд​ной ос​но​ве;

·  он стре​мит​ся к про​фес​сио​на​ли​за​ции и гу​ма​ни​за​ции управ​ленчес​ких от​но​ше​ний и по​вы​ше​нию уров​ня де​ло​вой куль​ту​ры в на​шей стра​не.

При​нят на кон​фе​рен​ции АКУ​ОР 2 ию​ля 1996 г. в Мо​ск​ве.

(В под​го​тов​ке по​след​не​го ва​ри​ан​та Ко​дек​са боль​шая роль при​над​ле​жит ини​циа​ти​ве
 Л.В.Ши​бут, ор​га​ни​зо​вав​шей ра​бочую груп​пу, в ко​то​рую в том числе вхо​ди​ли
 Ю.А.Корчагин, В.Г.Ма​рача, К.К.Ми​на​тул​ла​ев, Е.Б.Мор​гу​нов и А.П.Со​со​но​вый.)
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