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На изломе истории как никогда возрастает роль культуры. Не понимать этого не может практически ни один думающий человек, особенно тот, кто по роду профессиональной деятельности связан с ее сохранением, поддержанием, развитием. Единое культурное пространство (ЕКП) как необходимое условие для самооидентификации россиянина, новгородца, таким образом, - не дань политической моде, а настояние сегодняшнего времени.

Начиная с 2005г. Комитет культуры Новгородской области инициировал и реализует комплексную программу развития единого культурного пространства области. В условиях перманентных реформ государственного управления особенно актуальным остаётся разработка и трансляция успешных образцов и механизмов перевода системы управления сферой культуры на новые принципы деятельности без потери уникальности, самобытности новгородской земли. При этом перед руководством отрасли постоянно возникают сложные системные задачи, эффективное решение которых требует интеграции интеллектуального потенциала, опыта, знаний, опоры на духовные ценности людей, которые собственно и составляют социальное ядро отрасли. Современные руководители сферы культуры на всех уровнях от областной администрации до государственного учреждения уже не готовы быть просто исполнителями директив сверху, активно включаются в процессы принятия решений, реализуя в каждодневной практике разработанные совместно планы. Создание коммуникационных площадок для обсуждений таких системных задач - особая забота Комитета культуры. Глава Комитета Н. В. Григорьева последовательно использует ежегодные инновационные проектные семинары как один из самых мощных организационных инструментов для коллективной выработки решений по сложным проблемам.

Автор, консультант по управлению с 15-тилетним стажем, вместе с командой консультантов сопровождает этот сложный системный процесс реформирования сферы культуры
. За 5 лет совместной работы инвестиции (финансирование) в отрасль увеличились в сотни раз, сформировалось социальное «ядро», в которое вошли мотивированные, методологически оспособленные управленцы, инициировано и реализовано более 50 проектов. А новые идеи, которые появились во время семинаров, их участники превратили в направления деятельности Комитета, новгородские бренды, программы для областного и федерального уровня.
Предлагаю ретроспективно просмотреть разворачивание, развитие идей, связанных с единым культурным пространством новгородской области. Уникальность ситуации в течение 5 лет связана как с последовательностью политики руководства, так и с относительным постоянством состава участников, что обусловило преемственность, последовательное углубление и расширение содержания. В качестве реперных точек мы возьмем 4 проектно-инновационных семинара, которые проходили с 2005 по 2008 гг.  В них объёмно отразились системные изменения, происходящие в отрасли и в менталитете руководителей.
Темы семинаров:
1. Концепция развития сферы культуры Новгородской области до 2010 года.

2. Пути развития Новгородской области как всемирного культурно-исторического и туристского центра в рамках подготовки и проведения празднования 1150-летия Великого Новгорода.

3. Разработка программы развития туризма в Новгородской области.

4. Проектирование системы создания и развития единого культурного пространства Новгородской области.

Собственно уже на первом семинаре участники – руководители сферы культуры всех уровней, руководители государственных учреждений, представители некоммерческих творческих союзов, предприниматели – предложили позиционировать культуру новгородской земли, как явление общенационального значения.
На семинаре в 2006 году в ходе разработки такого позиционирования применительно к празднованию 1150-летия Великого Новгорода впервые была предложена и принята идея продвижения культуры новгородской земли с помощью брендов. Примеры: «Дягилев», «Торговый гость «Садко», «Государева милость». На праздновании 1150-летия Президент России Д. Медведев, посетивший древний русский город, позитивно воспринял идею позиционирования В. Новгорода как отца русских городов.
К другим значимых для развития сферы культуры результатам семинара-2006 можно отнести: - идею организации конкурсов проектов; - стратегию продвижения новгородской земли «Новое тысячелетие»; - принцип консолидации и интеграции ресурсов. Впервые в культурный проект было включено понятие «улучшение качества жизни населения». Тогда же было принято решение о создании центра развития туризма в рамках Комитета культуры, что дало мощный стимул к развитию туристской индустрии области.
Семинар-2007 по разработке стратегии развития туризма прошел под флагом ключевой идеи, развивающей предыдущие подходы, а именно: использование историко-культурного потенциала в качестве единого образа Новгородской земли и перевод его в турпродукт. При этом культурное наследие не рассматривалось как нечто, оставшееся в прошлом. Символом культурного пространства участники предложили сделать «живую историю», здесь и сейчас возобновляемую, транслируемую через обряды, новгородские образы (живая вода, земля легенд, противостояние, Русь языческая, край мастеров, центр христианства).
Идея продвижения новгородской культуры была конкретизирована в практическую задачу формирования и продвижения туристских брендов Новгородской области. Причем коммерциализацию рассматривали в качестве способа сохранения уникальных природных и культурных памятников. Участники не видели решения задачи без построения системы кооперации, так же как без создания единого информационного поля. Один из предпринимателей назвал это созданием «безбарьерной среды».
Тема ЕКП прорастала через содержание обсуждаемых на семинарах вопросов. Итак, на 3-ем семинаре стало очевидно, что необходимо создавать единое информационное пространство. Доступ к нему должны иметь работники сферы культуры и туризма, предприниматели, потребители туристских услуг. А содержание единой информационной системы – это совокупность турпродуктов, создаваемых на базе природного и культурного наследия области;  регламентирующие и правоустанавливающие документы по функционированию туристской отрасли; инфраструктурная информация. Понимание того, что инфосреда – лишь инструмент интеграции в более широко понимаемом культурном пространстве, неизбежно привело руководство отрасли к более глобальным задачам, а именно, задачам создания и развития единого культурного пространства новгородской области. Переход на уровень оперирования в духовном пространстве культурных ценностей – это качественный скачок в понимании целостности сферы культуры, взятие на себя ответственности за целое, а не только за отдельные его части. Десятки раз участники семинаров говорили о необходимости интеграции, в том числе – межведомственной, вертикальной и горизонтальной. Но все призывы оставались на уровне слов. Семинары вновь и вновь возвращали этот вопрос как нерешенный. В качестве инструмента интеграции участники предлагали использовать межрайонные проекты, единую информационную туристскую базу, подготовку «золотого» управленческого резерва, разработку нормативно-правовых документов, создание межведомственных советов и т.д. Наконец, в 2008 году предложили системный подход – создание системы ЕКП. Такую сложную задачу под силу было решить только коллективному разуму, оспособленному методами  конструктивного группового обсуждения. Тем более что предыдущий опыт продемонстрировал: люди-исполнители, работающие по правилам, в обсуждении которых они сами не участвовали, действуют формально и отчужденно. Задача, надо сказать – непростая. И она была вынесена на очередной, 4-ый семинар с темой «Проектирование системы создания и развития единого культурного пространства в Новгородской области». Далее кратко представлю его результаты.
Под ЕКП было принято понимать:
· духовное пространство, совокупность культурных ценностей, совокупность характеристик территорий;
· территорию, на которой культурная политика едина;

· сферу деятельности, для которой разработана концепция развития.
Создание условий для полноценного и гармоничного развития личности через сохранение культурного наследия (материального и нематериального), традиций и их актуализации в современной жизни – так была сформулирована миссия ЕКП.

Задача управленцев - построение такой системы управления сферой культуры, которая минимизирует риски, вызванные новыми условиями, и обеспечивает развитие единого культурного пространства. Управленцы зафиксировали на семинаре, что «…власть – тоже клиент для культуры. А если она не берет наши услуги, это значит, что мы их плохо предлагаем». Комплексная услуга «сохранение и развитие ЕКП» была предложена в качестве продукта для власти, который отвечает ее потребностям в социальной стабильности, безопасности, эффективном использовании ресурсов, улучшении демографии. Именно на этом 4-ом семинаре участники зафиксировали качественный скачок в управлении отраслью - переход к рассмотрению своей профессиональной деятельности как работе в рынке. Как неизбежное следствие был поставлен вопрос, а что же дает власти сохранение ЕКП: - повышение имиджа; - прибыль от отрасли; - комфортность населения; - налаживание внутренних и внешних коммуникаций с населением; - безопасность среды; - воспитание населения; - социальная стабильность. С другой стороны, для населения сохранение и развитие ЕКП удовлетворяет ее потребность в развлечениях и самореализации через творчество. Участники задекларировали равноправие двух стратегий работы с населением: следование за потребностями и формирование потребностей.

Прикладное значение перехода на рыночно-ориентированный подход к деятельности в сфере культуры трудно недооценить. Он ставит управленца в позицию активного участника процесса в противовес просителю благ от государства. Активный деятель осознает границы своих возможностей, готов к диалогу с властью по вопросам обеспечения необходимыми и достаточными условиями для работы. Участники семинара классифицировали вопросы по типам: «решение зависит от меня - решение зависит от власти». Причем они были готовы принимать участие в разработке необходимых элементов системы функционирования и развития отрасли. К числу таких элементов были отнесены: концепция развития сферы культуры на следующий временной период с 2010 по 2015 гг.; единое нормативно-правовое поле; единое информационное поле; единые стандарты деятельности; разработка бренда новгородской земли как основы российской идентичности.
На семинаре ярко проявилась тенденция к интеграции компетенций и действий для сохранения единой целостной системы в сфере культуры. Участниками был высказан тезис об интеграции усилий через такие механизмы как:

· вовлечение в проект сохранения и развития ЕКП муниципальных районов, областных учреждений;
· межведомственное взаимодействие.
Одна из главных особенностей подхода руководства – направленность на открытость отрасли, готовность интегрироваться с другими отраслевыми ведомствами. Поэтому не раз и не два на семинаре вставали вопросы разработки механизмов межведомственного взаимодействия. Для формирования понимания и доброй воли со стороны чиновников смежных отраслей предлагалось создавать общие площадки для обсуждения комплексных проблем новгородской области применительно к конкретным проектам, а в качестве инструмента - проектно-инновационные семинары.
Перед участниками стояла важнейшая задача – выбор механизма оказания комплексной услуги для власти. Проектно-сметный подход продемонстрировал свою неадекватность на рынке. Новый подход существовал в виде отдельных элементов, таких как организация конкурсов проектов, турпродукты в туристской индустрии, оценка деятельности учреждений культуры по результатам на основе критериев и показателей эффективности. На семинаре был сделан однозначный выбор в пользу проектного подхода в противовес проектно-сметному. Таким образом, комплексная услуга «Сохранение и развитие ЕКП» рассматривалась как проект, а управленцы сферы культуры – разработчики и исполнители этого проекта. Так как проектный подход имеет достаточно проработанный инструментарий, то его использование потребовало от участников определенной степени подготовленности и вывело их на осознание необходимости повышения своей квалификации и организации курсов обучения.
Выбор конкретного способа организации деятельности в сфере культуры, как спусковой механизм, инициировал разработку на семинаре целого веера проектов: инфраструктурных и содержательных. Далее приведены примеры наиболее интересных из них.
1. Инфраструктурные: «Единое информационное пространство», «Какие кадры нужны».
2. Содержательные: «Год культуры человека», «Дом Садко», праздник Дня России «Россия и мы».
В основу инфраструктурного проекта «Какие кадры нужны» положены две ключевые идеи:
· в сфере культуры необходима единая кадровая политика;
· необходимы специальные кадры для ведения проектов.

Суть проекта - переход к новой системе работы с кадрами. Цель: единая кадровая политика как единство целей и единство подходов.
Задачи:
· Разработка актов нормативной базы.

· Повышение компетенций на всех уровнях: региональном, муниципальном и т.д.

· Разработка методических рекомендаций.

· Выстраивание системы финансирования.

· Развитие новых профессиональных компетенций.

· Создание и корректировка форм обучения:

· разработка модульной системы обучения;

· система дистанционного обучения;

· другие формы работы: тренинги для тренеров, case-технологии и т. д.
Механизмы:

· Партнеры вне сферы отрасли.

· Аутсорсинг.

· Приглашение профессиональных менеджеров проектов.

Содержательный проект проведения праздника Дня России «Россия и мы» рассматривался его инициаторами как способ введения в культуру новых традиций, формирование новых потребностей.
Задачи:

· Разработка методики.

· Привлечение населения к участию.

· Патриотическое воспитание молодежи.

Участники:

· Власть.

· Учреждения образования, культуры, молодежной политики.

· СМИ, общественные объединения, предприятия, бизнес.

Организация:

· Создание оргкомитета.

· Набор мероприятий для учащихся учебных заведений.

· Информирование населения.

· Изучение государственной символики (печатные материалы, линейки, подъем флагов).

· Благоустройство.

Перечень мероприятий:

· Праздничное шествие представителей различных национальностей.

· Конкурсы на лучший традиционный костюм.

Бренды: «Россия молодая», «Россия зеленая», «Служу России».
На этих двух примерах ярко проявились различные методы проектирования, которые использовали участники семинара.  С другой стороны, они характеризуют проектный подход как гибкий методологический инструмент, позволяющий производить индивидуальную настройку при сохранении главных элементов системы: целей, задач, механизмов реализации, критериев достижения результатов.
Через практическое освоение проектных инструментов участники вышли на фиксацию итогового документа в виде согласованного описания комплексной услуги для власти «Сохранение и развитие единого культурного пространства».
Главные идеи и решения разработчиков проекта свелись к изящному, целостному системному описанию, которое включает следующие элементы.
1. Культура – фактор социально-экономического развития региона, продвижения имиджа региона, создания культурной среды для человека.

2. Содержанием проекта является: - создание единой информационной сети региона; - создание и продвижение историко-культурных брендов территорий; - создание площадок для общения экспертного сообщества; - новые подходы к организации праздников.
3. В качестве механизмов реализации выбраны: - оптимизация сети; - разработка нормативов; - создание модельных учреждений; - консолидация ресурсов; - новые технологии.

4. Единое культурное пространство строится на принципах единой культурной политики: - многообразие форм; - учет региональной/местной специфики; - проектный подход; - интеграция ресурсов; - открытость; - эффективность; - доступность услуг; - учет потребностей населения; - межведомственное взаимодействие.
5. Приоритетные задачи заключаются в: - формировании культурных ценностей; - создании комфортной культурной среды; - создании единого информационного пространства; - расширении культурного пространства и времени; - улучшении качества и ассортимента услуг (высококачественных, доступных и востребованных); - привлечении и сохранении высококвалифицированных кадров.

6. Критериями успешности проекта являются: -  экономический и финансовый эффект; - бережное отношение к ценностям; - удовлетворенность населения. А показатели должны быть привязаны к конкретным проектам.
На основе «взгляда со стороны» - анализа тенденций развития инновационных подходов к управлению сферой культуры за 5 лет – у автора сложились следующие выводы.

Инновационно мыслящие представители органов управления культурой и областных учреждений Новгородской области составляют экспертное сообщество как социальное «ядро» культурного пространства новгородской области.
В ходе совместной деятельности над решением задач, актуальных для отрасли, члены экспертного сообщества не только следуют за внешними изменениями, но и вырабатывают профессиональные навыки создания программах развития сферы культуры и участия в них. Это позволило членам экспертного сообщества стать действующей активной силой, доминирующим субъектом управления сферой культуры области.
Социально ориентированное управление достигается за счет использования таких механизмов как:
· проведение регулярных проектно-инновационных семинаров для решения социально значимых проблем;
· проектный подход к организации совместной деятельности субъектов культурного пространства (учреждений культуры, органов управления, общественных организаций, предпринимателей);
· налаживание диалоговой коммуникации по «горизонтали» (межрайонной, межведомственной) и по вертикали в рамках проектов;
· создание и поддержание единого информационного пространства;
· создание и поддержание коммуникационных площадок для экспертного сообщества.
Возрастающий уровень управленческой культуры позволил экспертам перейти к решению такой объемной и системной задачи как создание и развитие единого культурного пространства в Новгородской области.

� В качестве инструментария в консультационной работе автором используется инновационная методология, разработанная д.с.н. В. С. Дудченко.





