Тайны русского языка. 

Слова и числа,

   или почему слова

«мама+папа+сын+дочь»  и  слово «сила» имеют одно и тоже число 7


«Вначале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог. Оно было в начале у Бога. Все чрез Него начало быть, и без Него ничего не начало быть. В Нем была жизнь, и жизнь была свет человеков. И свет во тьме светит, и тьма не объяла его» (Библия, Евангелие от Иоанна).

И хотя славянская азбука и русский язык не имеют отношения к христианской религиозной традиции, тем не менее, значение слова для человека нельзя переоценить. Великий,  могучий русский язык. С этим утверждением мы знакомимся еще в школе,  но, к сожалению, не всегда можем понять и объяснить в чем же величие и могущество нашего русского языка. Хорошую подсказку в познании тайны русского языка дает нам древняя наука нумерология и простая арифметика.

Слово и число. В чем же они объединяют и дополняют друг друга. Для дальнейших рассуждений и подсчетов воспользуемся следующим алгоритмом:
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Каждой букве алфавита соответствует своя цифра. Возьмем любое слово, сложим  все цифры, соответствующие буквам в этом слове и получаем число. Слов, которые имеют одно и тоже число достаточно много. И вот здесь начинается самое загадочное, таинственное и интересное.

СЛОВО (14737) = 22

Слова, также имеющие число 22 – ДИАЛЕКТ (22), ДИАЛОГ (22), ДИСКУССИЯ (22), ЛИНГВИСТ (22), ЛОЖЬ (22), ЛОМАТЬ (22), ЛЬСТЕЦ (22),  и т.д.

Слово   МАМА (5151) имеет число 12. Это же число 12 имеют следующие слова: 

СВЕТ (12), ВСТАТЬ (12), ДЫМ (12), МУКА (12), ЕДА (12), ИМЯ (12), ЕСТЬ (12), МЫТЬ (12), НАЙТИ (12), НАМ (12), НИТЬ (12), УСТАТЬ (12), РАЙ (12), ТАЙНА (12), ИСТИНА (12). Все эти слова не только имеют одно число 12, но подходят друг другу по смыслу. Мама встает рано, чтобы приготовить еду, будит детей, кормит, убирает. Мама связана с ребенком астральной пуповиной пожизненно (т.е. нить) и всегда чувствует, когда с ребенком нелады.

Слово ПАПА (8181) имеет число 18. Это же число 18  имеют следующие слова: КАРКАС (18), МЕЧ (18), СЕМЯ (18), СЕЯТЬ (18), СУДЬЯ (18). Отец – опора семьи, защита, продолжатель рода, добывает хлеб, хозяин в доме. И здесь полное соответствие числа и смысла.

МАМА (12) + ПАПА (18) = ВДВОЕМ (30), ДОБРО (30), СОЛНЦЕ (30), ИДЕАЛЬНЫЙ (30), СЕМЕЙНЫЙ (30), КЛАДОВАЯ (30), 

Если мы рассмотрим полную семью МАМА(12) + ПАПА(18) + СЫН(9) + ДОЧЬ(22) = 61, то получим число 61. Это же число 61 имеют слова: ПРЕВОСХОДНЫЙ (61), ПРОДОЛЖАТЬСЯ (61). Сложив цифры 6+1 получаем число 7.

Число 7 означает СИЛА (1141). Семья – это сила, опора рода. 

Что это – случайное совпадение, или какая-то скрытая система?

Продолжим наши рассуждения.

Слова РУССКИЙ(20)  ЯЗЫК (20) имеют каждое число 20. Сложив цифры 2+0 получаем 2. Двойка это двойственность, дуальность, дихотомичность, инь-ян, проблема выбора и соответствующий выбору результат. Какой же выбор предоставляет нам русский язык. Язык – это слово, а вот словом можно исцелить, а можно убить. Старые прописные истины. Итак, слова имеющие число 20, выбор за нами:

- ВЕДАТЬ (20), ЯСНО (20), УСВОИТЬ (20), ЧИСЛО (20), УЧЕБА (20), БОГАТЫЙ (20), БОЖИЙ (20), ВЕЛИКИЙ (20), СВЕТЛЫЙ (20), НАЦИЯ (20);

- ЛЖИВЫЙ (20), ИСПЫТАТЬ (20), ЗЛО (20), ЗАВИСТЬ (20), НАСИЛИЕ (20), ИНСУЛЬТ (20), ПСИХИКА (20), ХУДО (20), УХОД (20), ГИБЕЛЬ (20), РИТУАЛ (20).

Здесь мы видим уже не только смысл, но и путь с окончательным результатом  сделанного нами выбора.

Если сложить числа 20 (РУССКИЙ) и 20 (ЯЗЫК), то получим число 40. И здесь нам предоставляется выбор пути – беречь свой язык, изучать его, с энтузиазмом творить и крепнуть. Либо растратить это наследие, потерять, и погибнуть. Следующие слова, имеющие число 40:

- ОСНОВАТЕЛЬ (40), ПИСЬМЕННЫЙ (40), ПОСТРОИТЬ (40), КУЛЬТУРНО (40), КРЕПНУТЬ (40), МОЩНОСТЬ (40), ОБЕРЕГАТЬ (40), ВОЛШЕБНЫЙ (40), ОБРАЗЕЦ (40), ТВОРЕНИЕ (40), ФЕНОМЕН (40), ПОЧЕРК (40), ПРИРОДА (40), РОДОВОЙ (40), ЭНТУЗИАЗМ (40);

- ПРОТИВНИК (40), УГНЕТЕНИЕ (40), НЕДОСТАТОК (40), МАЛОДУШНЫЙ (40), НАРУШИТЬСЯ (40), ПАТОЛОГИЯ (40), ПОШАТНУТЬ (40), ПОГРОМ (40), РАЗВАЛИТЬСЯ (40), РАЗДОР (40), УНИЧТОЖИТЬ (40), УРОДОВАТЬ (40), ДЕМОНТАЖ (40), ИЗОЛЯЦИЯ (40), ОТМЕРЕТЬ (40), ПОЗОР (40), ПРОСТИТЬСЯ (40), ХОРОНИТЬ (40), СОЖАЛЕНИЕ (40), ЖИВОТНОЕ (40).  

Впечатляет, не правда ли!






Немного истории

«Хочешь убить народъ, убей его языкъ» - А.С. Шишков

«Такое понятие, как русский народ  должно исчезнуть вообще» - Ален Даллес (директор ЦРУ).

В этой главе были использованы материалы сайта http://fizrazvitie.ru/

Русичи испокон веков были безстрашные и непобедимые воины. 18 июня 860 года русские войска захватили Константинополь (столица Византийской империи). Был подписан мирный договор о «дружбе и любви». Примерно в это же время понимая, что на поле боя одолеть русичей невозможно греки начали захватывать Русь идеологическим оружием – СЛОВОМ. Это был новый тип войны – победа достигалась не на поле боя, а внедрением в сознание народа ложных идей, чтобы он сам разрушал себя, своё общество и становился рабом. Для этого уничтожались документы и переписывалась история Руси.

Главной задачей было – изменить язык (Буквицу). Изменение языка ведет к изменению сознания. Буквица в отличие от европейских языков развивала образное мышление, а не прямолинейное. Мозги у наших предков работали не на современные 3%, а гораздо больше, перворечь была информационно плотной и скоростной. Согласно исследованиям, если ребенка учить современному алфавиту, то сознание и мiровосприятие развивается на «стандартные» 3%-5%, подсознание 95%-97%, синхронная работа правого и левого полушарий 5%-10%.

Если ребенок изучает родной язык на Праалфавите, то отношение Сознание/Подсознание равно 34%-37%, синхронность работы полушарий достигает 50%. Восстанавливаются генетическая и родовая память, иммунитет, скрытые резервы и способности организма. Получается по современным меркам генiальная личность - возрождается русский потенциал. Такое превосходство в развитии обеспечивало и успех на поле боя. Знаменитая «русская смекалка», которой европейцы ничего не могли противопоставить. Русичи соображали быстрее и нестандартно.

На данный момент считается, что из-за потери образного мышления процессы работы головного мозга повреждены и заторможены, но механизм передачи и обработки информации принципиально не изменился. Современный русский язык сохранил базовые механизмы (образность) примерно на 30-40%, у других народов на проценты и доли. Пробудить генетическую память и избавить психику от многочисленных зомбирующих программ поможет изучение глубинного русского языка – образов.

Принцип извлечения информации (образов)


1 этап - фонетический – а, б, в, г, д, е, Е, ж, з
2 этап – чтение имен буквиц – аз, Боги, веди, глаголи, добро, есть, есмь, живот, зело, земля
3 этап – попарно соединяя буквицы, добавляем их общеизвестные образы – аз бога ведаю, глаголя добро – есть бытие, жизнь вельми на земле
4 этап – чтение глубинных образов буквиц – я многое ведаю, информацию множа о бытие, кое есть форма существования жизни разнообразной на землях (планетах)
*** Глубинные образы были заложены не только в самой Буквице, но и в Календаре (Из названий месяцев получалась фраза - Наставляли человека Боги говоря доброе. Эту Мудрость сохранять твёрдо). Но Пётр I своим указом отнял у русичей Коляды Дар, а вместе с ним историю- 

Изменение Буквицы


1. Изменять Русский язык (Буквицу) начали в IX веке два греческих монаха Кирилл (827 – 869 г) и Мефодий (815 – 885 г). Для распространения христианства они удалили из Буквицы 6 непонятных для них букв. Создали упрощенную азбуку (Кириллицу) и перевели Библейские тексты на «новый» русский язык. Так появились церковно-славянская азбука и церковно-славянский язык. В Буквице было 49 букв, в Кириллице осталось 43. При этом имена оставшихся буквиц были изменены, например Боги превратились в Буки, Глаголи – Глаголь, Есть и Есмь объединили в Есть, Жизнь в Живете, Дзело в Зело и т.д. Т.е. принцип извлечения образов был искажен уже на первом и втором этапах, прочитать истинный глубинный образ стало невозможно. Со временем Буквицу подменили упрощенной и ложной Кириллицей.

В знак «благодарности» за содеянное над русским языком в Москве установлен памятник «основателям русской письменности» Кириллу и Мефодию. Каждый год в России широко отмечаются день «славянской письменности».
2. С 1708 года за реформу русского языка взялся Петр 1. Он решил создать «гражданский шрифт», чтобы русские книги и другие печатные издания были похожи на западноевропейские. Несколько буквиц (дублетные) были удалены, вместе с ними исключили надстрочные знаки, было изменено написание некоторых букв, утверждены европейские (арабские) цифры вместо буквенных обозначений чисел. Петр 1 убрал образы, стоящие за каждой буквой, оставив нам только голые буквенные обозначения. Изменяли Буквицу и её графику до середины XVIII века, пока в ней не осталось 38 буквиц.

3. С 1917 года революционеры террористы Луначарский А.В. (1875 – 1933 г) и Ленин В.И. (1870 – 1924 г) изменили Буквицу до безОбразного алфавита, удалив образы и сократив его до 33 букв. Появились и были «узаконены» такие слова, как бес-страшный, бес-платно, бес-совестно, бес-полезно, бес-покойный, бес-хитростный, бес-причинный, бес-плодный, бес-сильный и т.д. Смысл более чем понятен.

«Ныне, когда снят покров секретности с ленинского архивного Фонда и появились первые сборники рукописей и выступлений Ленина, не публиковавшихся ранее, становится еще более очевидным, что хрестоматийный образ мудрого государственного руководителя и мыслителя, который якобы только и думал о благе народа, был прикрытием реального облика тоталитарного диктатора, заботившегося только об упрочнении власти своей партии и своей власти, готового во имя этой цели идти на любые преступления, неустанно и истерически повторявшего призывы расстрелять, повесить, взять заложников и т.п.» 

- Доктор исторических наук Фельштинский Ю.Г. и Чернявский Г.И.

Обратимся к древнеславянской мифологии. Раньше на Руси были свои Боги, и славяне им не поклонялись, а славили их. Слово СЛАВЯНИН – славить Ян и Инь, мужское и женское начало, жизнь. Слово КРЕСТЬЯНИН – крест (древнеславянский символ жизни) и также Ян и Инь. Слово СЛАВЯНИН имеет число 28 – НАРОД (28). 

ДАЖДЬБОГ (35) – ГОСПОДЬ (35),

ПЕРУН (32) – КРЕПКИЙ (32), ЗАЩИТНИК (32),

ВЕЛЕС (20) – ВЕЛИКИЙ (20), БОЖИЙ (20),

МАКОШЬ (27) – ЖИЗНЬ (27), ОГОНЬ (27)

СВАРОГ (25) -  СВЯТОСТЬ (25).

Далее, учение о Яви, Нави, Прави - база славянской Ведической веры. 
Правь – основной закон религии, философии, жизни и смерти, закон Бытия.

«Правь невидимо Даждьбогом положена. А за ней, как пряжа, течет Явь, которая и творит нашу жизнь. А  та уйдет – и наступит смерть. Явь есть текущее, и творится Правью, а после нее есть Навь. До нее Навь, и после нее Навь», - так гласит Книга Велеса, безценный исторический и религиозный документ славян времен довладимирской Руси. Ведические заповеди призывали каждого славянина «познавать Явь, Правь, Навь и следовать пути Прави».

Слово Правь раньше произносилось, как Права или Рава (Рава Русская – «русская правда»), а сокращенно РА. Ра – это Правда, светоносный Божественный Закон, Высшая Истина. Отсюда и Рай у славян – царство Справедливости, царство Гармонии, где все существует по высшему Закону, и потому оно – Божественно прекрасно!

РАдость – «достижение РА», то есть просветленного состояния, РАзум – ум, наделенный светоносной силой РА, божественный ум. РАдуга – дуга РА. Боевой клич уРА! – сражение за светлую Правду. АуРА – ау! РА!

Названия рек, городов, предметов, явлений в русском языке содержат в себе РА – СамаРА, СаРАтов, УРАл, АРАкс, МоРАвия, ИстРА, люстРА, фаРА, бРА, собРАние, культуРА, прокуратуРА, архитектуРА и многие другие.   

ЯВЬ – мир материи, реальный мир. ЯВЬ (12) – СВЕТ (12)

НАВЬ – мир мыслей и образов, потусторонний мир. НАВЬ (13) – БОГ (13), ДУХ (13)

ПРАВЬ – это баланс ЯВИ и НАВИ, истина, Вселенский Закон. Согласно этому Закону и существует мир. ПРАВЬ (24) – ЛЮБОВЬ (24)!

ЯВЬ (12) + НАВЬ (13) + ПРАВЬ (24) = ЗДОРОВЬЕ (49) !!!

ТЕЛО (19) + ДУХ, БОГ (13) + ДУША (17) = ЗДОРОВЬЕ (49) !!!

Древнеславянские и современные слова, которые разделяют  тысячелетия – совпадают по смыслу и по числам! В данном совпадении явно видно, что современная, официальная медицина не в состоянии исцелить человека в принципе, т.к. базируется на атеизме и пытается лечить только тело. Сегодняшнее состояние здоровья нации – печальное тому подтверждение.

ЯВЬ (12) + ПРАВЬ (24) = СВЕТ (12) + ЛЮБОВЬ (24) = ЧЕЛОВЕК(36), ЭНЕРГИЯ (36).

ПРАВЬ (24) + НАВЬ (13) = СОЗНАНИЕ (37).

ЯВЬ (12) + НАВЬ (13) = КРОВЬ (25), МОЗГ (25), РЕЧЬ (25).

ПРАВЬ (24) + СЛАВЬ (12) = ЧЕЛОВЕК (36), ЭНЕРГИЯ (36). 

Вот что означает истинный смысл слова ПРАВОСЛАВИЕ – ЧЕЛОВЕК, живущий в гармонии восприятия материального, образного и духовного  миров! 

Русская Православная Церковь присвоила себе понятие «православие». Христианство пришло на Русь, когда она уже имела свою сложившуюся в течении многих веков и тысячелетий  систему религиозно – философских взглядов и образов, культурных традиций и почитаемых святынь. Христианство долгое время боролось с ними  огнем и мечом, но, не в силах одолеть, было вынуждено приспособиться, заменив древние славянские  божества христианскими святыми, построив церкви на месте прежних капищ, введя в христианские праздники народные обычаи. Русь сопротивлялась почти 500 лет. По историческим данным, лишь в 1503 году появился указ Ивана Грозного об отмене казни для «еретиков».

В сентября 2010 года, отвечая на вопросы корреспондента телеканала "Россия", патриарх Кирилл на вопрос о коренных народах севера ответил: 

"Православная Церковь хранит в своей истории, в своем Предании замечательные имена святых равноапостольных Кирилла и Мефодия. В каком-то смысле мы Церковь Кирилла и Мефодия. Они вышли из просвещенного греко-римского мира и пошли с проповедью  к славянам. А кто такие были славяне? Это варвары, люди, говорящие на непонятном языке, это люди второго сорта, это почти звери. И вот к ним пошли просвещенные мужи, принесли им свет Христовой истины и сделали что-то очень важное — они стали говорить с этими варварами на их языке, они создали славянскую азбуку, славянскую грамматику и перевели на этот язык Слово Божие." Полный текст данного интервью можно без труда найти в интернете. Выводы делайте сами.

  И, наконец, если соединить все эти понятия, то получим следующее:

ЯВЬ (12) + НАВЬ (13) + ПРАВЬ (24) + СЛАВЬ (12) = ПРЕВОСХОДНЫЙ (61) = СИЛА (6+1=7) !

Слово ПРАВОСЛАВИЕ (44) также предоставляет нам выбор, по какому пути идти – по-нашему родовому, славянскому, или же по-современному, измененному. Результат выбора пути крайне разителен:

ПРАВОСЛАВИЕ (44) т.е. ЧЕЛОВЕК – ЗДОРОВЫЙ (44), ИЗУМИТЕЛЬНЫЙ (44), МГНОВЕНИЕ (44), ПОБЕДИТЕЛЬ (44), ПОВЕЛИТЕЛЬ (44), ПОЛЕЗНЫЙ (44), СОГЛАШЕНИЕ (44), ТЕРПИМОСТЬ (44). Это наш родовой, славянский путь. Все слова имеют число 44.

ПРАВОСЛАВИЕ (44) т.е. РАБ – ГРЕХОВНЫЙ (44), ПОКОРНЫЙ (44), ЖЕРТВОВАТЬ (44), БЕЗБОЖНЫЙ (44), ТЕРПЕНИЕ (44), ПОВИННОСТЬ (44), БЕССМЫСЛЕННЫЙ (44), БОЛЬШИНСТВО (44), ЗРЕЛИЩЕ (44), КОММУНИЗМ (44), КАЗНОКРАД (44), ЛИЦЕМЕРИЕ (44), МАТЕРИАЛИЗМ (44), ПРЕДАТЕЛЬ (44), ДЕГРАДАЦИЯ (44), САХАРНЫЙ (27) + ДИАБЕТ (17). Это путь современный, видоизмененный, «выбранный» нами 1000 лет назад. Результат этого пути виден сегодня уже невооруженным взглядом. Слова этого пути тоже имеют число 44. 

 Очень наглядно видно, какую смысловую нагрузку православия несет в себе трактовка современной церкви. Посмотрите как много знакомых слов, которые мы слышим на проповеди: раб, греховный, жертвовать, покорный, терпение, повинность. После насильственного, кровавого крещения  на Руси появилось слово ПОП (Память Отцов Предавший). Слово ПОП имеет число 23. Это же число имеют слова ФАЛЬШЬ (23), УЖАСНЫЙ (23). 

Не нужно много размышлять, чтобы понять простую вещь – истинное, Божественное учение, Слово Божье, никогда не может привести к столь циничному и уничтожающему  народ  результату, уничтожающему историю, культурные традиции и язык. Налицо подлог и обман. И вновь обращаемся за помощью к русскому языку:

ПОДЛОГ (35) – ГОСПОДЬ (35). Нас просто увели в сторону от БОГА-ТВОРЦА.

На Первом Вселенском Соборе в Никее (325 год), прошедшем в присутствии императора Константина, в ожесточенной борьбе с АРИАНСТВОМ, был утвержден божеский статус Христа, но только в статусе ЧАСТИ ТРОИЦЫ — БОГА-СЫНА. Решение было принято голосованием.

ОБМАН (21) = БЕС (9) + САТАНА (12). Вот кому всегда нужно любыми путями увести Человека от Бога.

Слово ОБМАН (21) «роднится» с такими словами, как ТАБЛЕТКА (21)(табу – лета), АПТЕКА (21). Поэтому с помощью таблетки никогда здравых лет себе не прибавишь.

А вот слово ЛЕКАРСТВО (36) роднится с такими словами, как ЧЕЛОВЕК (36), ЭНЕРГИЯ (36), ПШЕНИЦА (36), ПЕЧЕНЬ (36), ЖЕЛУДОК (36).

А если современный человек, не понимая истинного смысла слова «таблетка», пытается получить от государства, или от кого-либо БЕС-ПЛАТНОЕ (платит бес) лечение, то взамен он получит следующее:

БЕСПЛАТНО (37) = НЕЧИСТАЯ (30) + СИЛА (7), БЕЗУМЕЦ (37), БОЛЕЗНЬ (37), ГРЕШНИК (37). 

В результате - опять ОБМАН (Бес + Сатана).

Гораздо благозвучнее  слово БЕЗВОЗМЕЗДНО (74) (без возмездия) дружит со словом БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ (74) (благо творить), ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ (74). 

С давних пор считается, что число 13 несчастливое, опасное, невезучее. Наверняка вы обратили внимание, что слова БОГ, ДУХ имеют число 13. Все цирковые арены имеют диаметр 13 метров, и вряд ли люди, показывающие чудеса владения телом высоко под куполом, выбрали бы себе такое «несчастливое» число. Это опять информация к размышлению: опираться на приметы, рожденные за границей или довериться родному языку.

ИЗБА (13), ЕЛЬ, КАША, САЛО, КЛАД, СМЫСЛ, ФЛАГ.

БОГ(13), ДУХ (13)=ШАГ (13)

МИНА (13), КПСС, РАК, СИФИЛИС, СЕКТА, СЛУГА, СВАЛКА.

Интересна также окружение числа 13. Его соседом с одной стороны стоит число 12 СВЕТ, и с другой стороны, число 14 ЖИТЬ. Получается – СВЕТ(12) – БОГ (13) – ЖИТЬ (14).

Обратная сторона этой триады – ЯМА (12), РАБ (12) – СЕКТА (13), УЖАС (13) – КНУТ (14), ХАОС (14). Это как две стороны одной монеты – с одной стороны СВЕТ – БОГ - ЖИТЬ, а с другой РАБ – УЖАС – КНУТ. И никогда Бог и Раб не будут существовать вместе, Раб всегда будет от Бога с противоположной стороны. 

Слово ТЬМА (11) стоит рядом со словом СВЕТ (12). Слово СМЕРТЬ (26) рядом со словом ЖИЗНЬ (27). Как видим, числовое и смысловое соседство.

Общественные явления

Если проанализировать негативные общественные явления, такие как пьянство, накромания, проституция, то и здесь русский язык заблаговременно предупреждает людей об этой опасности, о том результате, к которому они придут, если встанут на этот путь.

ВОДКА (19) – ВОЙНА (19), ССОРА (19), ДРАКА (19), СКАМЬЯ (19), ВДОВА (19)

ВИНО (17) – ЛИХО (17), МАГИЯ (17), ЛГУН (17), ВИРУС (17), БАНДИТ (17)

Если сложить ВОДКА (19) + ВИНО (17) = ПЬЯНСТВО (36)

Смысловой ряд слов, имеющих число 36, показывает нам  путь и результат пьянства:

ПЬЯНСТВО (36) - ЧЕЛОВЕК (36), АГРЕССИВНЫЙ (36), ЭНЕРГИЯ (36), БЕСЧИНСТВО (36), РАЗНЯТЬ (36), УКОЛОТЬСЯ (36), ПЕЧЕНЬ (36), ОПАСНОСТЬ (36), КОВАРСТВО (36), ДЕСПОТИЯ (36), ЗАПАДНЯ (36), ЗАПУТАТЬСЯ (36), ТОРГОВЫЙ (36), ПРИЛАВОК (36), СООБЩНИК (36), ВОР (36), РАПОРТ (36), СЛЕДСТВИЕ (36), ОРДЕР (36), ЗАСЕДАНИЕ (36), НАЗНАЧИТЬ (36), ПЕРИОД (36), КОНВОИР (36), ОТПРАВИТЬ (36), ПРЕБЫВАТЬ (36), КАЗЕННЫЙ (36), МОНАСТЫРЬ (36), ЛИХОРАДКА (36), ПАПИРОСА (36), ОСОЗНАТЬ (36), НАПРАСНЫЙ (36), ГОРЕЧЬ (36), ПОГИБНУТЬ (36), БУМЕРАНГ (36).

ВОДКА (19) + ВИНО (17) + БЕС (9) = АЛКОГОЛИЗМ (45)

Комментарии излишни!

Слово НАРКОТИК (32) предостерегает нас:

НАРКОТИК (32) – АЗАРТНЫЙ (32), ДУРНОЙ (32), БЕЗУМИЕ (32), СУЩНОСТЬ (32), ТЕРЗАТЬ (32), ЖЕЛАНИЕ (32), БРОСИТЬЯ (32), СОУЧАСТНИК (32), ВДОВОЛЬ (32), ГЛУПОСТЬ (32), ГРУСТНО (32), ДАВЛЕНИЕ (32), ДРОЖЬ (32), КАМЕНЕТЬ (32), КОРЧИТЬ (32), ЛАЗАРЕТ (32), МИЛИЦЕЙСКИЙ (32), НАЧАЛЬНИК (32), ЛИШЕНИЕ (32), ОДЕЖДА (32), ЛЕСОРУБ (32), ТРУДИТЬСЯ (32), СГОРЕТЬ (32), ПАМЯТНИК (32). Все слова имеют число 32.

Слово СИГАРЕТА (25) – ЧЕРТ (25), МУСОР (25), СЖЕЧЬ (25), ДЫМИТЬСЯ (25), КЛУБИТЬСЯ (25), КАШЕЛЬ (25), АГОНИЯ (25), ХОТЕТЬ (25), РАБСТВО (25), КРОВЬ (25), МОЗГ (25), КАРМАН (25), ДЕФИЦИТ(25), ДЕНЬГИ (25),БРОСИТЬ (25), ЖЕЛТЫЙ (25). 

Слово ЛЮБОВНИЦА (35) дает нам следующий маршрут со словами, имеющими число 35:

ЛЮБОВНИЦА (35) – ИСКУШЕНИЕ (35), ТЕЛЕФОН (35), АВТОМОБИЛЬ (35), РАЗДЕТЬ (35), РОМАНТИКА (35), ЗАРАЗИТЬ (35), ДОГАДАТЬСЯ (35), ПРОТЕСТ (35), ЗАРПЛАТА (35), ТРЕБОВАТЬ (35), УПРЕКАТЬ (35), ЗАПРЕТ (35), ПУБЛИЧНЫЙ (35), УПРЯМЫЙ (35), ХЛОПОТЫ (35), РАЗОЙТИСЬ (35), ХОЛОСТОЙ (35).

ЛЮБОВНИК (31) + ЛЮБОВНИЦА (35) = ПЕРВОПРИЧИНА (66)

МУЖЧИНА (31) + ЖЕНЩИНА (37) = КРОВОСМЕШЕНИЕ (68)

Вместе с тем есть и другой путь:

МУЖ (16) - БУКЕТ (16), СВАДЬБА (16), УСАДЬБА (16), УКЛАД (16), ПУТЬ (16). 

ЖЕНА (21) - АНГЕЛ (21), ЧИСТОТА (21), ДАРИТЬ (21), ЛЮБИМЫЙ (21), СЕМЬЯ (21), РОД (21). 

МУЖ (16) + ЖЕНА (21) = ВЕРНОСТЬ (37), ГНЕЗДО (37), ЦЕННОСТЬ (37), СОЗНАНИЕ (37).

Слово ИЗМЕНА (28) «дружит» со словами  ДЬЯВОЛ (28), КРОВАТЬ (28), ЖРЕБИЙ (28), ХЛАМИДИЯ (28), МУЧИТЬСЯ (28), ЯДОВИТЫЙ(28), ЧЕРВЬ (28).

А когда вся нечисть собирается вместе, то получается:

БЕС (9) + САТАНА (12) + ДЬЯВОЛ (28) = ТРИХОМОНАДА (49), АМОРАЛЬНОСТЬ (49).

4+9=13 – РАК (13), СПИД (13), СВАЛКА (13).

Даже так называемые нецензурные, матерные слова точно также вписываются в данную систему Слово-Число. Например, известное матерное слово из 3-х букв, означающее мужской половой орган - Х.. (10) + матерное слово, означающее женский половой орган П….(24) в сумме дает число 34 РАЗВРАТ. А вот если говорить более литературным языком, то получается совсем другое понимание. 

ФАЛОС (17) + ВАГИНА (16) = ТВОРЕЦ (33)

Русский язык, великий и могучий, всегда стоял и стоит на страже своего народа, страны. В нем запечатана, вложена, говоря современным языком – вмонтирована Божественная, Вселенская Истина.

После всего изложенного появляется мысль о том, что с помощью русского языка можно найти ответы на самые разные вопросы о жизни, семье, обществе, болезнях и др.





Заболевания

Слово ЗАБОЛЕВАНИЕ (9 1 2 7 4 6 3 1 6 1 6) имеет число 46. Это же число 46 имеет связка МАТРИЦА-РОД (46). Практически все серьезные заболевания имеют свою причину и историю в генах человека, т.е. в генетических, наследственных связях по материнской и отцовской линиях.

ЗАБОЛЕВАНИЕ (46), ПРОКЛЯТИЕ (46), ПРИВОРОТ (46), ИНФОРМАЦИЯ (46), ВТОРГНУТЬСЯ (46), ГЛАВЕНСТВОВАТЬ (46), НЕКРОЛОГ (46).

Если далее применить сложение и нумерологическую трактовку полученного, то выходит:

4 + 6 = 10 – ПОДЧИНЕНИЕ.

1 + 0 = 1 – ФИЗИЧЕСКИЕ ВОЗМОЖНОСТИ.

Люди, посылающие проклятия другому человеку, делающие привороты и другие магические воздействия, ставят своей целью подчинить человека своей воле, главенствовать над ним, нанося удар по его физическим возможностям. Нередко такие воздействия имеют трагические последствия.

С помощью подсчетов можно выяснить возможную причину заболевания. Например:

ЗАБОЛЕВАНИЕ(46)  НАДПОЧЕЧНИКОВ (67)

46 – МАТРИЦА-РОД, 
67 - ЦЕЛОМУДРЕННЫЙ

46 + 67 = 113

1+1+3 =5

Цифра 5 в нумерологических системах означает кармические и родовые связи. Следовательно, причина данного заболевания хранится в родовом дереве человека. Чтобы узнать, где именно – нужно разговаривать с человеком, выяснять обстоятельства жизни его родителей, дедушек, бабушек, обстоятельство его личной жизни, значимые события и т.д.

В результате многолетней целительской практики могу сказать совершенно ответственно – практически у всех людей, обращающихся за помощью в исцелении, имеющих серьезные заболевания, прошедших многочисленные дорогостоящие обследования, проблемы-причины обнаруживаются при анализе родовых матриц, либо по материнской, либо по отцовской линии. Как ни странно, самые распространенные причины – это родовые проклятия, полученные либо родителями, бабушками, дедушками, либо самим человеком в его жизни. Это очень сильное энергоинформационное воздействие, подкрепленное мощными отрицательными эмоциями, прикрепляется к ауре человека, как репей к одежде. И никакими современными медицинскими процедурами, таблетками эта причина не убирается. Переходит она из рода в род  до «седьмого колена», пройдя все семь энергетических  чакральных центров и нанося человеку заболевания физические и психологичекие.

Убрать, ликвидировать данную проблему можно специальными информационно – энергетическими методами  совместно  с  самим пациентом.

К сожалению, эта причина имеет свое обоснование – в послевоенные годы (1941 – 1945), когда СССР понес огромные, многомиллионные потери мужчин, женщины, борясь за свое семейное счастье, за продолжение своего рода, часто, как говорят в народе «уводили» мужчин из семей. За что и получали (и женщины, и мужчины)  мощные энергоинформационные удары, результаты которых  сегодня  несут их дети и внуки.

ЗАБОЛЕВАНИЕ (46)  ЖЕЛУДКА (30)

46 – МАТРИЦА-РОД, 
30 – БАКТЕРИЯ (30), ЗАКЛИНАТЬ (30), КЛЕВЕТАТЬ (30), КРИМИНАЛ (30), КРОВАВЫЙ (30), РАССУДОК (30).

46 + 30 = 76  БЕС-ПРЕПЯТСТВЕННЫЙ

7 + 6 = 13  Напомним, что смысловое наполнение числа 13 может быть как положительное, так и нести негативную нагрузку. БОГ(13), ДУХ(13)  - это путь в исцелению, а вот если человек не идет по этому пути, не пересматривает свое привычное негативное мышление, отношение к жизни, к людям, критику, злость, то для него приготовлен другой вариант с числом 13 – РАК (13), УЖАС (13), СВАЛКА (13).  Как только человек понимает, что ЖЕЛУДОК(36) – это  ЭНЕРГИЯ (36), ЛЕКАРСТВО (36), ПЕЧЕНЬ (36) –королева эмоций, ЧЕЛОВЕК (36), то он встает на путь исцеления.

1 + 3 = 4 МЫШЛЕНИЕ (в нумерологии цифра 4 означает проблемы мышления, зацикленность на проблемах, обман).

Проблемы заболевания желудка всегда связаны с мышлением, отношением к чему-либо, с проблемой выбора. В результате сформированного  мировоззрения человека, его отношения к происходящему вокруг него, пустил ли он в себя добро или зло, получается либо гармония, либо стресс. 

Мудрые китайские целители говорят: «Все болезни можно вылечить, если здоров желудок!», «Если затрудняешься в диагностике – лечи желудок!», так как  желудок порождает сознание. В традиционной китайской медицине есть «волшебная» точка, находится она на меридиане желудка, имеет название Цзу – Сань –Ли, называется «точка вечной молодости», «точка от ста болезней» и имеет числовое значение Е -36. Опять числовое и смысловое соответствие.

 Слово ЖЕЛУДОК (36) находится в окружении слов ГОСПОДЬ (35) – ЖЕЛУДОК (36) – СОЗНАНИЕ (37).




 Удивительная глава

Слово ГЛАВА имеет число 13, такое же как и БОГ, ДУХ. Глава (Голова) от слова Главный.

Теперь я предлагаю вам переместиться во времени и в пространстве. Давайте посетим  древнюю Индию. Знаменитые древние индийские учения о чакрах, карме, йоге  сегодня распространились по всему миру, вызывая мистическое уважение перед столь стройными и гармоничными системами познания мира и человека. И язык в Индии другой, и буквы другие, и, соответственно слова мало понятны европейскому «цивилизованному» человеку. Вот здесь и начинается самое удивительное!

Давайте рассмотрим древнее индийское учение о чакрах. 

ЧАКРА (21) – энергетический центр человека, аккумулирующий и распределяющий физическую, умственную, эмоциональную и духовную энергии. Коль скоро энергия сосредоточена в чакрах, то и электромагнитное излучение человека имеет наибольшую интенсивность именно в этих центрах. Именно поэтому, ощущения в области чакр наиболее отчетливы. Чакры расположены в эфирном теле человека вдоль позвоночного столба. Каждый человек имеет семь энергетических центров, называемых чакрами.

1. МУЛАДХАРА - между половыми органами и анусом (основание позвоночника, копчик).

Чакра осyществляет связь с Землей и отвечает за потомство человека. 

МУЛАДХАРА (34) – ГРАВИТАЦИЯ (34), ДЕРЖАТЬ (34), ДОСТОЙНЫЙ (34).

3+4 = 7 СИЛА

2. СВАДХИТСТХАНА - между основанием половых органов и пупком. 

Чакра отвечает за сексyальные отношения. Оpганы физического тела, котоpые от нее зависят, это почки и вся мочеполовая система y женщин и y мyжчин. Эта чакpа активно yчаствyет во взаимоотношениях полов и наpyшения  пpиpодных  законов в этой области встpечаются очень часто.

СВАДХИТСТХАНА (34) - ГРАВИТАЦИЯ (34), ДЕРЖАТЬ (34), ДОСТОЙНЫЙ (34).

3+4 = 7 СИЛА

3. МАНИПУРА - уровень солнечного сплетения. 

Чакра отвечает за жизненнyю энеpгию, энеpгетическyю силy человека и всю матеpиальнyю сфеpy: деньги, собственность, за отношения с людьми в сфеpе силы и матеpиальных ценностей. Оpганы, зависящие от Манипypы - весь желyдочно-кишечный тpакт, печень, селезенка, поджелyдочная железа и кожа.

МАНИПУРА (34) - ГРАВИТАЦИЯ (34), ДЕРЖАТЬ (34), ДОСТОЙНЫЙ (34).

3+4 = 7 СИЛА

Три первые чакры отвечают за жизнеобеспечение физического тела человека и все три имеют окончательную цифру 7, символизирующую СИЛУ, данную от рождения.

4. АНАХАТА - между лопатками на уровне сердца.

Чакра отвечает за чyвствительность и сеpдечные отношения с людьми. Оpганы, зависящие от Анахаты - сеpдце, легкие. Это чакра писателей, поэтов, музыкантов, людей искусства. У них общение с миром идет через сердце.

АНАХАТА (17) – ДУША (17), ВЕСНА (17).

1 + 7 = 8 
В нумерологической традиции цифра 8 означает зависимость.

5. ВИШУДХА  - основание горла.

Чакра отвечает за инфоpмацию, способности и yмения человека. Участвyет в обмене инфоpмацией междy людьми. Оpганы, подпитывающиеся от Вишyддхи - тpахея, гоpло, щитовидная железа, полости pта, носа и yши.

ВИШУДХА (26) – СВОБОДА (26).

2 + 6 = 8
В нумерологической традиции цифра 8 означает зависимость.

6. АДЖНА  - третий глаз (межбровье) 

Чакра отвечает за волю и видение.Участвyет во взаимоотношениях людей там, где дело касается воли и пеpедачи своего видения ситyаций, а также пpинятии чyжого видения ситyаций, событий и т.д. Оpганы, зависящие от Аджны - головной мозг и глаза.

АДЖНА (21) – АНГЕЛ (21), СЕМЬЯ (21), РОД (21). 

2 + 1 = 3
В нумерологической традиции цифра 3 означает космическое и магическое влияние.

7. САХАСРАРА  - затылочная область. 

Чакра отвечает за связь человека с космосом, с Богом.  РА – это БОГ СОЛНЦА, СВЕТА.

САХАСРАРА (29) – ЗНАНИЯ (29), ПОБЕДА (29).

2 + 9 = 11 ДАТЬ
1 + 1 = 2 ВНЕШНЕЕ  ДАВЛЕНИЕ

Сложив все семь цифр по количеству чакр получим:  1+2+3+4+5+6+7=28 РАДОСТЬ, ВОСХОД (28), НОРМА (28), ОБРАЗ (28), ПЛАНЕТА(28).

Сложив числовые характеристики чакр получим:  34+34+34+17+26+21+29=195

1+9+5= ДАР (15), КОД (15), БАЛАНС (15), КНИГА (15), МИР (15), МИССИЯ (15), МЫСЛЬ (15).

Весь парадокс в том, что названия чакр приведены в переводе с санкритского языка на русский. И, несмотря на то, что русскому человеку ни о чем не скажет слово МУЛАДХАРА, например, в пересчете русских букв на число получается логически понятное, анатомически и физиологически обусловленное понятие – центр силы. И так по всем чакрам. Мы перевели слова с санкритского на русский – получается полное совпадение значения и смысла, числа и цифры.

Слово КАРМА (19) – ВОЙНА (19), КЛЮЧ (19), ТЕЛО (19), ВЫЖИТЬ (19).

Сегодня многие ученые выдвигают и доказывают версию  о том, что русский язык является самым древним языком мира, что именно от русского языка произошли многие языки современного мира. Оставим доказательства этой гипотезы на профессиональной добросовестности ученых.


Известные политические деятели, и не только…

Вот некоторые известные и интересные фамилии с числами и цифрами:

ЛЕНИН (23) – КАРТАВЫЙ (23), МАРКСИСТ (23), ФАЛЬШ (23), УЖАСНЫЙ (23), МЕСИВО (23), ВЗЯТЬ (23), ВЕРХ (23).

СТАЛИН (15) – КУЛЬТ (15), ОБЫСК (15), СТАТЬЯ (15), СУДИТЬ (15), ЭТАП (15), УБИЙЦА (15), ЛЮТЫЙ (15).

ХРУЩЕВ (36) – ЭНЕРГИЯ (36), ПРОСТОЙ (36), МАКСИМАЛИЗМ (36), КОВАРСТВО (36), ЗАСЕДАНИЕ (36), ПОДПИСАТЬ (36), ОТПРАВИТЬ (36), ПЬЕДЕСТАЛ (36).

БРЕЖНЕВ (40) – ЗАГОВОР (40), ВСТУПЛЕНИЕ (40), ГОРЯЧО (40), КРЕПНУТЬ (40), ЦЕНЗУРА (40)

АНДРОПОВ (46) – ИНФОРМАЦИЯ (46), ПРОВЕРКА (46), ИСПОЛНЕНИЕ (46), ЗАБОЛЕВАНИЕ (46),

ЧЕРНЕНКО (50) – НЕОЖИДАННЫЙ (50), ПЕНСИОНЕР (50), АНАХРОНИЗМ (50), ПЕРЕЖИТОК (50), 

ГОРБАЧЕВ (39) – МЕДВЕДЕВ (39) – ДЕМАГОГИЯ (39), НЕПРАВДА (39), МЛАДЕНЕЦ (39).

ЕЛЬЦИН (26) – ПОЛИТИК (26), РУШИТЬ (26), СОВЕТСКИЙ (26), СВОБОДА (26), ЕВРЕЙ (26), КРЕДИТ (26), ПЕТЛЯ (26), КОЛПАК (26), ОТНЯТЬ (26), БЕДСТВИЕ (26), СМЕРТЬ (26).

ВАНГА (15) – ВЕСТЬ (15), ДАР (15), МИССИЯ (15).

ПУШКИН (29) – ГОГОЛЬ (29), ГОРЬКИЙ (29), ЖРЕЦ (29), ЗНАНИЯ (29).

КЕННЕДИ(33) – УГРОЗА (33), СТРЕЛЯТЬ (33), ПОГИБШИЙ (33), НЕСЧАСТЬЕ (33), ПОЛИЦИЯ (33), НОЯБРЬ (33). Президент США Кеннеди был убит в ноябре 1963г.

ГИТЛЕР (26) – СМЕРТЬ (26), ЧИКАТИЛО (26).

ЭЙНШТЕЙН (36) – ЭНЕРГИЯ (36),

ДОЛЛАР (30) – ДИКТАТОР (30), ЖЕСТОКИЙ (30), КРИМИНАЛ (30), КРОВАВЫЙ (30), ОБВАЛИТЬСЯ (30), ПЕЧАТАТЬ (30), СИОНИЗМ (30), ХИТРОСТЬ (30), ИЛЛЮЗИЯ (30).

КОРОЛЕВ (40) – ОСНОВАТЕЛЬ (40), КОСМОНАВТИКА (40), ПОСТРОИТЬ (40), ТВОРЕНИЕ (40).

АНТОНОВ (32) – ЯКОВЛЕВ (32), ВОЗДУХ (32), (авиаконструкторы  самолетов  АН и ЯК)

ГАГАРИН (26) – УЛЕТЕТЬ (26), СОВЕТСКИЙ (26), СВОБОДА(26)

ПОСТАВИМ СЛОВО НА СВОЕ МЕСТО

Из правил русского языка мы знаем, что существительное отвечает на вопрос «Кто - Что?», прилагательное отвечает на вопрос «Какой – Какая?».

Национальность (кто?) – француз, язык (какой?) – французский, государство – Франция.

Национальность (кто?) – англичанин, язык (какой?) – английский, государство – Англия.

Национальность (кто?) – поляк, язык (какой?) – польский, государство - Польша.

Национальность (кто?) - русский!!!!!!!!!, язык (какой?) – русский, государство Россия.

Неувязочка получается. Смешались (либо смешали) прилагательное и существительное, оставив одно прилагательное (приложить), умолчав о том, к чему оно прилагается. 

И Великая Русь стала Россией. А мы помним о том, что изменение языка вызывает постепенное  изменение сознания. А теперь поставим слово на его логическое и историческое  место:

Национальность (кто?) – РУС (Русич), язык (какой?) – русский, государство – Русь!





«Россия воспрянет ото сна…»

Всякий раз, когда возникала угроза физической или духовной экспансии, в недрах сознания русского народа пробуждался дух Прави, помогавший нам победить  врагов, сохранить свою землю. Одно только русское УРА! повергало в смятение самых лютых захватчиков.

К сожалению, сегодня русский язык немного «занемог». Уж очень сильно его разбавили иноземные слова – паразиты, слова чуждые русскому слуху, слова бессмысленные и пустотелые.

МЕРЧЕНДАЙЗЕР (71) – КОМАНДИРОВОЧНЫЙ (71), ПОДОЗРИТЕЛЬНЫЙ (71).

ФРИЛАНСЕР (41) – БЕЗДЕЛЬЕ (41), ДИСКВАЛИФИКАЦИЯ (41),  ДРЯННОЙ (41), ТУНЕЯДСТВО (41).

ТУСОВКА (20) – ЗЛО (20), ДУРЬ (20), ГИБЕЛЬ (20), ЛЖИВЫЙ (20), РИТУАЛ (20).

ТОП – МЕНЕДЖЕР (68) – РАСПОРЯЖЕНИЕ (68), ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ (68), ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ (68).

ПРИКОЛ (32) – ГЛУПОСТЬ (32), БЕЗУМИЕ (32), ЛЖЕНАУКА (32), НАРКОТИК (32).

ПРИКОЛЬНО (48) – ИМПОТЕНЦИЯ (48), НЕВЕЖЕСТВО (48), НЕПРИЯТНЫЙ (48), ПОРОЧНЫЙ (48), РАЗОРИТЬСЯ (48).

СУПЕРМАРКЕТ (53) – СВЕРХПРИБЫЛЬ (53).

БЛЭКАУТ (19) – ВОЙНА (19),  и др.

Несмотря на все обрезания, сокращения и другие эксперименты с русским языком, все равно в нем остается внутренняя стройность, смысловая  гениальность, некий внутренний конструктор, который невозможно уничтожить. Как не вспомнить слова из песни  «Я люблю тебя Россия!» - «… ты веками непонятна чужеземным мудрецам!».

В русском языке есть великое слово РОДИНА, которое имеет число 29. Это же число имеют следующие слова:

РОДИНА (29) – ПУШКИН (29), ГОГОЛЬ (29), БОГАТСТВО (29), СМЕЛОСТЬ (29), ЗНАНИЕ (29), ПОБЕДА (29).

Богатство русского языка:

ЛЕВ ТОЛСТОЙ (38) – СОЗНАНИЕ (38).

ВОЙНА И МИР (35) – ВСЕМИРНЫЙ (35), ГОСПОДЬ (35), ОТЕЧЕСТВО (35).

НЕКРАСОВ (36) – ЧЕЛОВЕК (36), ЭНЕРГИЯ (36).

ТЮТЧЕВ (25) – ВЫСОЦКИЙ (25), ВЫСКАЗАТЬ (25), РЕЧЬ (25), МОЗГ (25).

ЕВГЕНИЙ ОНЕГИН (58) – ЧЕЛОВЕЧЕСТВО (58).

При желании каждый читатель может самостоятельно попробовать сопоставить слово и число, может найти для себя массу подсказок для любых жизненных ситуаций. В этом, я думаю, вы уже смогли убедиться, прочитав  предыдущие главы.

И, в заключении мне хочется привести слова И.С.Тургенева :

«Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины — ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык! Не будь тебя — как не впасть в отчаяние при виде всего, что совершается дома? Но нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу!»  




Пожелание читателям

«Давайте делать паузы в словах,

  Произнося, и умолкая снова,

  Чтоб лучше отдавалось в головах

  Значение вышесказанного слова!

  Давайте делать паузы в словах!»

Андрей Макаревич
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