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ООО «Экспертно-техническое бюро «Проект» (ИНН 7707093852, КПП 771401001, ОГРН 1027700233681 от 19.09.2002г) с момента создания в августе 1995г. специализируется на оказании консультационных услуг в области оценки (экспертизы) объектов собственности (имущественных прав).
Основная сфера деятельности: оценка стоимости ценных бумаг (акций, векселей и др.) и долей в уставных капиталах, имущественных комплексов (бизнеса), объектов недвижимости, нематериальных активов (в т.ч. объектов интеллектуальной собственности), оборудования, транспортных средств, а также иных имущественных прав, включая право пользования и право требования.
В партнерстве с рядом аудиторских, юридических и консалтинговых фирм  комплексно решаются задачи из смежных областей: 

- защита прав акционеров и собственников имущества; 

- анализ эффективности использования объектов собственности (недвижимости), оптимизация деятельности путем приобретения или продажи активов, введение в оборот объектов интеллектуальной собственности, управление стоимостью бизнеса;
- проведение инвестиционного и финансово-экономического анализа деятельности предприятий в целях кредитования, реструктуризации, управленческого учета, внешнего управления, санации и т.п., а также подготовка и сопровождение бизнес-планов и инвестиционных проектов; подбор объектов для инвестирования (кредитования);
- рецензирование (экспертиза) отчетов и консультации по оценке в рамках судебных споров.
Профессиональная (гражданская) ответственность ООО «ЭТБ «ПРОЕКТ», а также экспертов (оценщиков) застрахована ОCАО «РЕСО-Гарантия».

Начиная с 1999 г. ООО «ЭТБ «ПРОЕКТ» принимало участие в ряде конкурсов и отборов, проводимых различными организациями:

в июле 1999г. было признано победителем первого конкурса, проведенного Российским фондом федерального имущества (РФФИ) среди оценочных организаций, по номинациям оценка эмиссионных ценных бумаг, объектов недвижимости, прав требования (обязательств, долгов) и иных объектов гражданских прав;
в декабре 1999г. ООО «ЭТБ «ПРОЕКТ» также успешно прошло конкурсный отбор при Федеральном долговом центре среди специализированных фирм по оценке имущества организаций-должников (арестованного имущества).

неоднократно с 2001 г. ООО «ЭТБ «ПРОЕКТ» проходило отбор и аккредитацию при Правительстве Москвы и Московской области. 

В 2009 году организация успешно прошла аккредитацию при ОАО «Атомэнергопром», а также при Некоммерческих партнерствах «Московская саморегулируемая организация профессиональных арбитражных управляющих» и «Приволжская саморегулируемая организация арбитражных управляющих».
С 2005 г. ООО «ЭТБ «Проект» аккредитовано и оказывает услуги по оценке в рамках ипотечного кредитования при банках РосЕвроБанк и Московское Ипотечное Агентство.
ООО «ЭТБ «ПРОЕКТ» является корпоративным членом Российской коллегии оценщиков, а также Национальной Гильдии профессиональных консультантов.
Ведущие сотрудники «ЭТБ «ПРОЕКТ» - профессиональные эксперты, обладающие значительным опытом работы в области оценки (6 - 15 лет) и являющиеся членами Общероссийской организации оценщиков «Российское общество оценщиков», признанного как в России (ТПП РФ и Москвы, Российская гильдия риэлторов, Ассоциация ипотечных банков и др.), так и за ее пределами (Международная организация участников рынка недвижимости - FIABCI, Европейская Группа Ассоциаций Оценщиков - TEGOVA, Национальная Ассоциация профессиональных Оценщиков США - NAMA).

Качество услуг по оценке, предоставляемых ООО «ЭТБ «Проект», неоднократно подтверждалось на самых различных уровнях: специалистами ОАО «Атомэнергопром», Сбербанка, ТрансКредитБанка, Нота-Банка, РСКБ, РосЕвроБанка, Промсвязьбанка и др., Департамента имущества г.Москвы, Министерства имущественных отношений Московской области, управляющими компаниями ЦентрИнвест (ДУ ЗПИФ особо рисковых (венчурных) инвестиций «Тамир Фишман Си ай Джи венчурный фонд», ИПИФ акций «Мой фонд. Акции второго эшелона»), КИТ Фортис Инвестмент Менеджмент (ДУ ЗПИФ недвижимости «Фонд стратегических инвестиций 9», «Фонд стратегических инвестиций 9», ЗПИФ особо рисковых (венчурных) инвестиций «Фонд стратегических инвестиций 6» «НИК Развитие» (ДУ ЗПИФ недвижимости «Подмосковье»), а также судебными органами различных инстанций. 
С уважением, 

Генеральный директор ООО «ЭТБ «ПРОЕКТ»
В.Н.Ненашев

