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Монография посвящена трансдисциплинарному исследованию феномена здоровья, трактуемого в весьма широком смысле. Такой подход позволил осуществить системное рассмотрение здравоохранения и управления им во взаимодействии с сегодняшними институтами социума, выявить существующие ограничения и наметить стратегические ориентиры преодоления депопуляции.
Предисловие к монографии написал известный деятель отечественного и международного здравоохранения Д.Д. Венедиктов - д.м.н., член-корреспондент РАМН, Советник по вопросам медицины Правительства СССР при ООН в Нью-Йорке (1962 – 1965), Заместитель Министра здравоохранения СССР (1965 – 1981), член исполкома Всемирной Организации Здравоохранения (1965-1980), Директор Всесоюзного научно-исследовательского института медицинской и медико-технической информации (ВНИИМИ) Минздрава СССР (1981 – 1986), член Комитета Верховного Совета СССР по здравоохранению (1989 – 1992).
В монографии получили отражение наработки автора в следующих направлениях:

- приоритетная диагностика нового этапа мирового развития,
- двухфокусная категория здоровья и соответствующая модель института здравоохранения,

- инвариант прокреационно-демографической успешности субъекта истории, 

- теория прокреационного капитала и прокреационной ренты,

- двухфокусная категория управления, включающая сервисный институт контроллинга,

- управление крупномасштабными системами; классификатор управляемых систем по фактору масштаба и основанная на нем модель глобальной управляемой системы, 
- постнеклассическая теория мифа, креативности, социокультурных институтов, 
- концепция пост-прагматической культуры, подходы к новой онтологии человека и новой европейской субъектности.
Монография состоит из шести глав и библиографического списка. Каждая глава снабжена собственным заключением.

Глава 1 выполняет роль введения, она посвящена постановке проблемы депопуляции. Всеобщее демографическое отступление развитых стран европейской культуры трактуется в ней как новый этап мирового развития, требующий новых подходов к решению возникающих проблем.

Глава 2 посвящена рассмотрению совокупности индивидуального и общественного здоровья как самовоспроизводящейся системы. Использован подход современного французского философа Эдгара Морена, основателя школы «сложного мышления».

Глава 3 представляет собой компоративный историко-культурный экскурс в проблему прокреации. В ней рассмотрены структуры мотивационных полей различных культур. Предложен инструмент дизайна социальных институтов, рассматриваемого в контексте деятельности становящегося коллективного субъекта современности.

Глава 4 посвящена экономическому аспекту рассматриваемой проблемы. Выявлена значимая точка бифуркации в развитии экономики – момент перехода от физиократии (Ф. Кенэ) к экономике мануфактурного производства (А. Смит). В этой точке определенная еще в античности цель oikonomike сместилась с устроения и развития «дома» (страны) как целостности на достижение финансовой, производственной и торговой эффективности частного лица. Смена цели привела к выпадению из поля зрения управленцев процесса прокреации. Экономический рост ускорился, но воспроизводство коренного населения перестало обеспечиваться, вследствие уничтожения источника прокреационной ренты.

Глава 5 посвящена вопросам управления. В структуре института управления выделена сервисная подсистема контроллинга, как база текущей разработки теоретических вопросов управления и практического инструментария его осуществления. В качестве области практического приложения разрабатываемых рекомендаций избрано управление здравоохранением.

В главе 6 с позиции разработанной концепции рассмотрены прикладные вопросы здравоохранения, прокреации и управления ими (прокреационная проблема в зеркале Интернет-коммуникаций, прокреационная безопасность, демографический контекст развития города и региона, массовые оздоровительные движения).

Библиографический список насчитывает более четырехсот отечественных и зарубежных источников.
Из отзыва рецензента – известного культуролога и философа В.М. Розина, д.ф.н., профессора,главного научного сотрудника ИФ РАН.
«Предпринятое автором обобщение категории здоровья позволило выйти за рамки медицинской тематики, проследить взаимосвязь демографии и прокреации (воспроизводства населения) с экономическими и социальными процессами. Поставлена проблема и указаны пути создания пакета гуманитарных технологий, позволяющих вывести объект странового масштаба на траекторию устойчивого демографического, социального и экономического развития. При решении данной проблемы становящийся в современном научном мире предмет социального дизайна неизбежно оказывается трансдисциплинарным.»
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