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Предпосылки для возникновения новой формы социальной структуры «Научно-образовательно-консультационный кластер» (НОК)

Российский консалтинг формируется как один из инструментов рыночной экономики, а его роль не сводима лишь к обслуживанию организационной практики:  управленческий консалтинг выступает профессиональным потребителем научных знаний, является разработчиком актуальных прикладных технологий, выполняет функции распространителя успешных образцов деятельности, способствует построению цивилизованных коммуникаций между бизнесом, властью и обществом.

В начале 2012 года можно констатировать, что консалтинг выделился в самостоятельную индустрию/отрасль интеллектуальных услуг, в которой активно адаптируюся к условиям России западные стандарты и методы, а отечественная школа консалтинга обогащается новыми разработками. Мощный кризис, вымыв «легкие деньги», привел к оздоровлению консультационного рынка в целом (массовому  уходу некомпетентных псевдоконсультантов). В среде консультантов произошло осознание необходимости кооперации с экспертами из смежных областей знаний и деятельности для постоянного развития методов консалтинга как условия выживаемости на рынке.   Эпоха «дикого» консалтинга постепенно сменяется этапом углубленного поиска оснований для простраивания, с одной стороны, цепочки: наука - прикладная наука — практика (управленческая и консультационная); с другой, разработки современных технологий собственнно консультационной практики, которые включают в себя обучающий компонент. Для решения отраслевых задач такого уровня сложности требуются консолидированные ресурсы, какими не обладает ни одна из существующих в России специализированных ассоциаций консультантов, тем более - консультационных фирм (у которых иные, коммерческие цели).

Потребность в повышении конкурентоспособности отечественного консалтинга, осознанная активными участниками профессионального рынка, привела к появлению новой инфраструктурной формы — сетевого научно-образовательно-консультационного кластера
 «Национальная Гильдия Профессиональных Консультантов». НОКК — это инновационная форма организации межфирменного и профессионального взаимодействия, возникшая как результат естественного процесса добровольного объединения консультационных, образовательных и научных структур.

Базовая модель НОКК.

Концептуально деятельность в рамках НОКК структурируется по трем, взаимно увязанным направлениям.



                                               Обучение               Разработки



                                                                    Практика

Прикладные разработки (методы, методики, приемы, технологии) и обучение (в первую очередь, «обучение действием» и  обучающий консалтинг) в представленной модели выступают в качестве обслуживающих систем консультационной и управленческой практик.

 В организационной плоскости НОКК можно представить в виде схемы:



 





Необходимые и достаточные условия для формирования и развития НОКК.

К необходимым условиям следует отнести:

1. Взаимодополнение участников по специализированным функциям.

2. Доверие между участниками, основанное, прежде всего, на общих ценностях. Т. е. участники — устойчивые и надежные партнеры.

3. Наличие институтов поддержки деятельности участников в пространстве: бизнес-власть-консалтинг.

На примере деятельности НОКК «Национальная Гильдия Профессиональных Консультантов» можно сформулировать следующие принципы, как достаточные условия для развития кластера:

1. Ориентация на долгосрочную перспективу, наличие стратегии развития НОКК, формируемой основными стейкхолдерами
.

2. Интеграция и кооперация при выполнении совместных исследовательских, обучающих, PR-, GR- и бизнес-проектов.

3. Разработка, использование особой формы инноваций - «совокупных инновационных продуктов».

4. Конкуренция и сотрудничество как основные виды взаимодействия между участниками, в том числе - распределение сфер влияния, ниш рынка за счет улучшения качества услуг и снижения издержек.

5. Мощные горизонтальные связи, отсутствие информационных «пробок». Налаженная система открытых коммуникаций.

6. Координация для согласования деятельности участников как отдельная функция управления в НОКК.

Сильные стороны НОКК.

Объединение участников в научно-образовательно-консультационный кластер имеет для всех дополнительную ценность, которая не ограничивается только ценностью профессиональной принадлежности, приверженности некоей общности, присущей всякому объединению, но имеет экономический, познавательный, прагматический смыслы. К сильным сторонам объединения по типу НОКК относятся:

· быстрое распространение новшеств, в том числе — новых знаний, а также организационных и управленческих инноваций;

· новые возможности установления горизонтальных связей с выходом на новых партнеров;

· снижение барьеров выхода на консультационный рынок за счет унификации требований в рамках кластера;

· получение доступа к новым заказам;

· перенос положительной репутации НОКК на его участников.

 Выводы:

НОКК  как новая организационная форма объединения поставщиков услуг на образовательно-консультационном рынке требует дальнейшего осмысления, причем в деятельностном залоге, т. е. в пространствах мышления, коммуникации и деятельности. В НОКК «Национальная Гильдия Профессиональных Консультантов» такая работа  продолжается.

Приглашаем к сотрудничеству мыслящих, активных, цивилизованных представителей  бизнеса, государства, науки, образования и консалтинга.
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�	 Понятие «Научно-образовательно-консультационный кластер» (НОКК) введено Л.В. Чукиной в ходе методологической подготовки к VI Международному Форуму НГПК по обучающему консалтингу, который прошел в ноябре 2010 года.


�	 Под деловой сетью подразумевается группа участников (бизнес-организаций, персоналий), объединившихся с целью использования своих особенностей, ресурсов, преимуществ для совместной реализации деловых проектов. Кластеры, в отличие от деловых сетей, объединяют более широкий круг участников, в том числе институты поддержки, учебные и научные организации. Объединение в кластеры возможно либо на отраслевом уровне, либо на региональном (межотраслевом).


�	Стейкхолдеры  в рамках обсуждамой темы — это группы влияния, от которых существенным образом зависит результат деятельности и развитие НОКК как социальной структуры.





